
ŞTEFAN PALADA - 75 
(1936-1998) 

La 75 de ani de la naştere şi la 13 de la plecarea dintre noi, Ştefan 
Palada rămâne, în conştiinţa celor ce l-au cunoscut, o figură luminoasă a 
etnomuzeologiei româneşti în care omul, uşor boem, era secondat de un 
rafinat cercetător al culturii şi civilizaţiei tradiţionale de pe ambele versante 
ale Carpaţilor. Aducerile aminte ale foştilor colegi creionează un personaj de 
o factură aparte în care umorul convieţuia, în modul cel mai liber, cu 
eleganţa şi rigoarea. 

S-a născut în 23 septembrie 1936, la Sibiu şi a urmat, conform 
tradiţiei din familie, Liceul „Gh. Lazăr". Următoarea etapă a vieţii şi-a 

petrecut-o la Universitatea din Cluj. Absolvent al Facultăţii de Filologie a 
Universităţii din Cluj (1963), Ştefan Palada şi-a făcut ucenicia de dascăl de 
limba română în localitatea Scorei din Ţara Oltului, după care s-a alăturat (în 

1964) echipei de specialişti care au pus bazele Muzeului Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului. 
Timp de aproape trei decenii a participat la această extraordinară experienţă etno-muzeală, 

legându-şi numele de realizarea sectorului civilizaţia lemnului. Pe baza cercetărilor întreprinse, în 
diverse zone etnografice ale ţării, a reuşit să transfere în muzeu, 20 de monumente (gospodării, 
ateliere de meşteşugari, instalaţii de industrie ţărănească) împreună cu inventarul aferent de 
obiecte şi unelte. A fost, de departe, unul dintre cei mai buni cunoscători ai instalaţiilor tradiţionale 
de prelucrare a lemnului şi a instrumentarului de lucru la pădure sau în joagăre. 

Lista manuscriselor şi dactilogramelor personale, păstrate în arhiva ştiinţifică a Centrului de 
Informare şi Documentare în Etnologie „Cornel lrimie" din cadrul Complexului Naţional Muzeal 
ASTRA Sibiu, cuprinde: rapoarte de cercetare, dosare de monumente transferate în Muzeul 
Tehnicii Populare, carnete şi fişe de teren, tematici ale unor expoziţii, texte de ghidaj sau ale unor 
conferinţe etc. O arhivă bogată care îţi transmite câte ceva din personalitatea complexă a unui 
muzeograf pasionat de studiul culturii şi civilizaţiei tradiţionale, de patrimoniul popular românesc. 

Dintre studiile publicate amintim: Aurăritul - un meşteşug străvechi ilustrat În Muzeul 
Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului (colab. cu Mihai Sofronie), „Cibinium", 1966; Contribuţii la 
cunoaşterea dezvoltării istorice a meşteşugurilor legate de prelucrarea pieilor În Săliştea Sibiului, 
în „Cibinium", 1967-1968; Instalaţii complete şi „complexe" de industrie ţărănească, „Cibinium", 
1973; Câteva consideraţii asupra gospodăriei ţărăneşti din Avrig, în „Transilvania", nr. 9/1973; 
Contribuţii la cunoaşterea arhitecturii laice din Valea Cosăului - Maramureş şi prezentarea sa în 
Muzeul Tehnicii Populare, în „Cibinium", 1979; Instalaţii pentru fasonat lemnul din Muzeul Tehnicii 
Populare în „Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din România", voi. li, Sibiu, 1981; 
Prezentarea în Muzeul Tehnicii Populare a meşteşugurilor şi industriilor de exploatare şi prelucrare 
a lemnului în „Cibinium" 1984; Gura Râului - centru specializat în jogărit în „Transilvania", nr. 
7/1988; Câteva date cu privire la exploatarea şi prelucrarea lemnului în Ţara Făgăraşului, în „Studii 
şi comunicări de etnologie", tom XVll/2003. 

A realizat, de asemenea, filmul documentar „Joagărul cu cai din Gura Râului". 
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